



距离中秋还有几天时,济南市民王颖已然忙得团团转。中秋晚上的团圆饭,6岁的孩子最想吃的是必胜客;丈夫则盘算着中秋3天的短线游;得买些东西送给公公婆婆;还要想着向自己的父母解释中秋为何不在家呆着非要出去过……“节没变,变的是人吧。”问起王颖自己愿意怎么过节,她却怎么也想不起小时候的中秋节是怎么过的了。在铺天盖地的“中秋经济”下,对于中秋传统失忆的人,正越来越多。

人性化下的中秋回归

本报记者 崔滨

“兔子王”远去,迷失的中国味道

几十年前,哪有人专门说中秋节怎么过啊,大家都知道。现在不得了,竟然叫‘民俗学’了。”退休多年的马爱奎,是个谙熟传统风俗的“老济南”,当他的肠胃享受不起越来越油腻的月饼时,儿时的过节记忆也变得珍贵起来。

“倒回去40年,中秋和过年一样是个重要日子。济南人叫‘八月节’或‘八月十五’,一进农历八月就开始准备过节日了。卖水果的鲜货铺、卖月饼的点心铺都开始整理铺面、布置橱窗。大点心铺进门的柜台上,都把大到锅盖、小到

棋子的月饼摆成塔形,还撒上彩纸、彩条。”马爱奎回忆说。

在老济南的中秋风俗中,“兔子王”是比月饼还要重要的物件。在北京被叫做“兔儿爷”的“兔子王”,其实就是兔首人身的泥塑,取意感谢月宫中的玉兔为人间祛病除灾。

“就跟春节卖鞭炮似的,那时候城里主要街道都是卖‘兔子王’的,有的店家在大方桌上搭成台阶,铺上白布,大小、造型不等的‘兔子王’一级级摆上去。”马爱奎说,“那时候送礼,就是一提鲜货

篓子、两盒月饼,再加几只‘兔子王’送给小孩。”而现在“兔子王”早已远去,孩子们似乎对流氓兔更感兴趣。

在中秋节当天,济南人一般要在中午吃饺子,然后晚上全家人坐在一起吃顿团圆饭,也有白天约上亲朋好友游湖赏景的习俗。但

在马爱奎的记忆里,中秋的“团圆”全在晚上的拜祭月亮中。

“老济南拜月也简单,就是在条岸上摆上‘兔子王’,香炉,再放些月饼、石榴、苹果的果盘,不过济南有‘男不拜月女不祭灶’的说法,祭拜‘兔子王’的都是女人。拜过之后大家就一起吃供品,月饼是不分男女老幼都必须吃的,而受过祭拜的‘兔子王’也就成了小孩子最好的玩具。”

缺失的中秋,断裂的记忆

如今,中秋之夜,一盘月饼,一壶茶再加一些瓜果,“天上一轮才捧出,人间万姓仰头看”,仍是多数人度过中秋的传统场景,但过去有滋有味的中秋记忆,却不再清晰。

在研究中国思想史的山东大学副校长陈炎教授看来,如今在人们记忆中失去“味道”的中秋

节,正是传统与现代文明断裂后的表现。

陈炎教授认为,中国土生土长的儒家、道家文化,体现了中国人感性与理性交融的特色,这就使得国家在靠法规和政策治理之外,还需要伦理和礼仪来维护。“比如中国的家国天下理念,是以血缘亲情为基础来构建

政治体系,所以中国用‘五伦八德’作为人在社会中自处的标准,而像中秋这样的节日,就用阖家团圆来突出‘孝’的作用,含有以节庆和仪式凝聚人心,维系团结的意味。”

找回中秋在文化、生活层面上的效益

“和西方节日的宗教意味浓厚相比,我们的传统节日更具世俗性,更多地与家庭伦理相联系。像中秋的团圆祝福、尊老爱幼以及春节的除尘沐浴、辞旧迎新、敬天祭祖,都是中华民族‘天人合一’、‘自强不息’、‘和为贵’等民族伦理和精神的反映。”文化部非物质文化遗产专家委员会副主任、中国民俗学会理事长刘魁立认为,“将传统节日纳入国家法定假日、恢复传统节日的内容,是延续和发展民族文化的一种重要方式。一种文化和传统的生命力只有得到大众

认可,并在日常节庆中内化为一种文化记忆的自觉,才可能一代又一代地传下去。”

2006年,国务院公布了第一批国家级非物质文化遗产名录,把春节、清明、端午、中秋、七夕、重阳等节日列入非物质文化遗产名录之中。2007年,国务院经过长期调研,确定把春节(含除夕)、清明、端午、中秋作为法定假日,自2008年起开始实施。

尽管中秋节已经在国家节日体系中占据了一个重要位置,但刘魁立仍然认为,“假日作为一种

资源,不仅可以在经济上取得效益,也会在文化、社会、生活等各个层面上收到效益,在这个问题上,我们是否过于重视经济层面的收益,而忽视了这些假日在社会、文化等方面改善人际关系、创造和谐社会的作用?”

资源,不仅可以在经济上取得效益,也会在文化、社会、生活等各个层面上收到效益,在这个问题上,我们是否过于重视经济层面的收益,而忽视了这些假日在社会、文化等方面改善人际关系、创造和谐社会的作用?”



东方IC供图

我们寻找的是真实健康的生活

本报评论员 沙元森

中秋节终于到了,在此之前很多人已经充分感受到了节日的氛围,并盼着它快点到来,然后早点过去。在这个传统节日里,那种举杯邀月、把酒吟诗的雅兴似乎越来越远了,更多的人感受到的是人情来往之累。

商场里买礼物的人摩肩接踵,“不选对的,只选贵的”,似乎不如此不足以表达情义。与此同时,满载礼品的车辆在各条马路上蠕动前行,即便是最新规划的城市交通系统也在重负荷之下尽显疲态。

与春节一样,中秋节也是

在农耕文化的基础上形成的。那时,人们祭月吟诗,祈愿与祝福都发自内心,节庆礼仪和传统文化紧密结合,过节实在是人生的盛事和乐事。苏东坡作《水调歌头·明月几时有》的前一晚正是丙辰中秋,欢饮达旦大醉之后才有了流传千古的佳作。

而现在,中国人正处于工业化和城市化的加速期,传统节日随之艰难蜕变。汽车进了寻常百姓家,“但愿人长久,千里共婵娟”就演绎成了不怕千辛万苦一定要回乡或者进城的滚滚车流。中秋节的礼物最

初不过是取团圆之意的果饼,现如今越做越高档,海参、鲍鱼以至名贵中药材都成了做月饼的材料。礼物太轻了,自己觉得拿不出手,礼物太重了,自己又负担不起,这样的节日自然是越累越累。

拥堵的马路、流水的宴席,中秋节几乎让城市人过得精疲力竭。集体出行使得城市基础设施和商业服务都经受了严峻考验。这像一种城市病,更像一种社会病。不得不说,现在的礼物或多或少变了味道,礼物的贵贱与情义的轻重通常没有什么关系,只象征

着需求的高低。因为权力主导一切,下级给上级送礼,表达的是求升迁或保平安;因为畸形的商业生态,对客户的宴请送礼往往是以节庆之名行贿赂之实;因为平时人情冷漠,节日的纵酒狂欢大多数是对职场压力的一种排解。很多时候,“节日综合征”并不是节日引发的痛,而是忙着过节的人在集体凸显社会的病态。

在传统佳节里思古怀幽,想象古人如何过节,并非要完全回归传统,而是希望我们能从传统中汲取有益因子,让疲惫的我们活得健康一些、轻松

一些。节日过得是否痛快,说到底不完全是经济承受力的问题,而是生活方式和态度的问题。旁观韩国,那里人均GDP数倍于我们,同样有着中秋节之累,这对我们也是一个警示。曾经被媒体比喻为“按了快进键”的中国人,在拥堵的马路上放慢了节奏,此时是否可以想一想我们原本不用这样疲于奔命,为自己找点空闲,仰望阴晴圆缺,体会悲欢离合,生活或许变得更有质感。

寻找传统的中秋,不正是在寻找一种真实和健康的生活吗?

中秋节来历有三种说法

据新华社天津9月21日电 天津市社科院教授王来华介绍说,关于中秋节的来历,主要有三种说法。一说是家喻户晓的“嫦娥奔月”的传说。嫦娥奔月后,后羿日夜思念,便让侍女在月光下摆上供桌,上面放着嫦娥最爱吃的各种水果。邻里乡亲也在自家院内摆上供桌和水果,祝福美丽善良的嫦娥。从此以后,年年如此,代代相传。每到八月十五这一天,大家都会不约而同地到月下供奉嫦娥。由于这天正值中秋,所以,人们就把这一天定为中秋节。

二说中秋节起源于古代秋季祭祀土地神的活动。在传统的农耕社会里,春播、夏收、秋获、冬藏是主要的劳作活动。土地收成的情况,对于以此为生的人们来说至关重要。因此,人们对于土地

还有深深的敬畏之情。每到春天播种之时,都会祭祀土地神,祈求土地神赐予五谷丰登,这种活动被称为“春祈”。到了秋天,正是收获的季节,也要祭祀土地神,拜谢神的庇护,称为“秋报”。八月十五是秋季收获的季节,各家都要拜土地神,所以,中秋节可能是古人“秋报”遗传下来的习俗。

三说中秋节与古代的祭月风俗有关。春分祭日,秋分则祭月,自古以来,秋分就是传统的“祭月节”。据史书记载,早在周朝,古代帝王就有春分祭日,夏至祭地,秋分祭月,冬至祭天的习俗。现在的中秋节就是由传统的祭月节演化而来。有确切的史料表明,最初“祭月节”是定在“秋分”这一天。不过由于这一天在农历八月里的日子每年不同,不一定都有圆月。而祭月无月是大煞风景的。所以,后来就将“祭月节”调至每年的八月十五,这就有了中秋节。

中秋节是三大灯节之一

据新华社上海9月21日电 民俗专家指出,除了赏花赏月,中秋节还是我国三大灯节之一,赏灯同样是中秋佳节值得品味的一道文化大餐。

“虽然比不上元宵节大型灯会那么热闹,但中秋赏灯也是这一传统佳节的习俗之一。中秋节和春节、元宵节一起被认为是我国三大灯节。”上海市民俗文化学会会长、华东师范大学教授仲富兰说,“灯象征着希望。中国传统节日中赏灯非常流行,正表明中华民族对生活的乐观、对未来的期盼。”